



Б Е Л А Р У С Ь

Просьба сверять с устным текстом

Пленарное заседание 72-й сессии ГА ООН

п.10 «Осуществление Декларации о приверженности делу борьбы с ВИЧ/СПИДом и политических деклараций по ВИЧ/СПИДУ»

12 июня 2018 года

Выступление

**Выступление
Валентина Рыбакова
Постоянного представителя
Республики Беларусь при ООН**

Беларусь высоко ценит содействие со стороны ООН и ЮНЭЙДС национальным усилиям по противодействию, профилактике и лечению ВИЧ\СПИД.

Наше видение борьбы с этим злом ясно и четко изложено в государственных программных документах.

В первую очередь, это предотвращение распространения вируса ВИЧ. Беларуси удастся сдерживать эпидемию. Заболеваемость ВИЧ в нашей стране составляет 25 человек на 100 тысяч населения. Это весьма низкий показатель в мире.

Распространение ВИЧ преимущественно связано с такими проблемами, как образ жизни, наркотики. Последствия инфекции наносят удар по конкретным людям, семьям, и самое страшное, когда ВИЧ заражаются невинные дети.

Поэтому проблема предотвращения ВИЧ требует особого внимания не только медицинских работников, но и всего общества. Здоровый образ жизни и снижение факторов риска - ключ к успеху. Руководство Беларуси нацелено на скоординированные действия государственных структур в области образования, социальной защиты, медицины и в правоохранительной сфере. Мы активно привлекаем к этой работе негосударственных партнеров - общественные и религиозные организации.

Во-вторых, мы видим свою задачу в обеспечении того, чтобы люди, страдающие от этой болезни (*а в Беларуси таких, по данным Минздрава, более 15 тысяч или 0,2% от общей численности населения*), получали необходимое лечение, социальный уход, чтобы дольше жить, поддерживать своих детей и вносить вклад в развитие страны.

И главное - забота о детях. Беларусь многого достигла на этом направлении. В 2016 году наша страна получила от Всемирной организации здравоохранения сертификат о том, что мы добились предотвращения всех случаев передачи ВИЧ от инфицированной матери к ребенку. Мы не успокаиваемся на этом. Перед белорусской медициной, перед обществом стоит задача не допустить ни малейшего риска заражения ребенка ВИЧ.

Беларусь признательна ЮНЭЙДС за передовой международный опыт во всех этих областях.

Мы заинтересованы в налаживании активного сотрудничества не только в двустороннем порядке с ЮНЭЙДС, но и в многостороннем формате.

В ноябре 2016 г. в Минске при поддержке ЮНЭЙДС и ВОЗ проведено Региональное совещание по тематике противодействия ВИЧ/СПИД и туберкулезу. В нем участвовали 12 стран региона, а также международные и общественные организации. Мы намерены продолжать сотрудничество на этом направлении. Подключение к таким мероприятиям широкого круга государств, у которых есть схожие проблемы в предотвращении и лечении ВИЧ/СПИД, будет перспективным и полезным для всех.

Мы также ценим содействие ЮНЭЙДС в привлечении средств на эти цели со стороны международных доноров, в первую очередь, Глобального фонда для борьбы со СПИДом,

туберкулезом и малярией и заинтересованы в дальнейшем плодотворном развитии такого сотрудничества.

Беларусь привержена реализации Политической декларации по искоренению ВИЧ/СПИД и стратегии ЮНЭЙДС «90-90-90», принятой в 2016 году в Нью-Йорке. Руководящие принципы мер реагирования на эпидемию ВИЧ интегрированы в национальную программу профилактики ВИЧ в Беларуси. Наша страна внедрила самотестирование ВИЧ и начала продавать тесты на ВИЧ через аптеки в 2017 году.

Мы работаем над формированием устойчивой национальной системы противодействия ВИЧ/СПИД. За последние 10 лет расходы государственного бюджета на эти цели увеличены более чем в 3 раза.

Соответствующая госпрограмма на 2016-2020 годы предусматривает, что более 70 процентов средств, выделяемых на борьбу с ВИЧ, поступают из внутренних источников: государственного и местных бюджетов.

Объем государственного финансирования антиретровирусной терапии в 2018 году увеличен почти в 3 раза по сравнению с 2016 годом путем снижения цен на антиретровирусные препараты.

В декабре 2017 года принято постановление Минздрава Беларуси, которое значительно расширяет возможности граждан, живущих с ВИЧ-инфекцией, при усыновлении, установлении опекуна и попечительства. Это большой шаг вперед, который стал возможен благодаря тому, что комплексное лечение, осуществляемое в стране, помогает снизить концентрацию вируса до такой степени, что человек перестает быть источником его распространения.

1 марта этого года в День "Ноль дискриминации" МИД и Министерство здравоохранения Беларуси совместно с ЮНЭЙДС в рамках Национального плана действий по правам человека организовали масштабное мероприятие "Партнерство для безопасной и эффективной поддержки в связи с ВИЧ/СПИД". Участниками его стали парламентарии, представители госорганов, дипломатического корпуса, международных и неправительственных организаций. Основная цель - привлечь внимание к проблемам людей с ВИЧ и СПИД как с точки зрения медикаментозного лечения, так и преодоления стереотипного отношения к таким людям, недопущения их дискриминации.

Беларусь привержена расширению масштабов и обеспечению устойчивости программ снижения вреда и готова делиться национальным опытом в преодолении эпидемии ВИЧ.

В заключение хотелось бы заверить, что руководство ООН и ЮНЭЙДС может и далее рассчитывать на Беларусь как надежного партнера в этой области, как в регионе, так и в глобальных делах.

Благодарю за внимание.